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Frau nachrichtlich:

Margot B6hm Herrn Kreisprésidenten Uekermann

Alte Bahnhofstrale 17 Damen und Herren Kreistagsabgeordnete
25980 Sylt '
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Meine Zeichen: 014 Durchwahl: (0 48 41) 67-322 19.04.2021

E-Mail: henning.christiansen@nordfriesland.de

Ihre Anfrage vom 18.04.2021

Sehr geehrte Frau Béhm,

— am 18.04.2021 stellten Sie eine Anfrage zur Durchftihrung des Modeliprojektes. Ihre Fragen
: beantworte ich im Einzelnen wie folgt: '

Frage 1: Welche Relevanz haben Gemeindevertreterbeschliisse / Stellungnahmen von
Biirgermeisterinnen und Biirgermeistern zur Teilnahme am Modellpro;ekt da doch der
Antrag dafiir ein Verwaltungsvorgang war?

Antwort: In der Tat handelt es sich um einen Verwaltungsvorgang. Der Erlass einer
Aligemeinverfuigung zur Modifikation einer Landesverordnung ist ein Verwaltungsakt und fallt
damit rechtlich in das Geschaft der laufenden Verwaltung. Die Zusténdigkeit zum Erlass von
Verwaltungsakten nach dem Infektionsschutzgesetz liegt dabei beim Kreis Nordfriesland als
Gesundheitsbehérde. Es handelt sich insbesondere nicht um eine ‘

— Selbstverwaltungsangelegenheit der Gemeinden, so dass formaljuristisch die Zusténdigkeit der
Gemeindevertretung nicht gegeben ist.

Allerdings hat der Kreis Nordfriesland seit Beginn der Pandemie stets die Leitungen der
kommunalen Verwaltungen beteiligt, wenn es um den Erlass von Allgemeinverfigungen ging.
Ziel war und ist es, dass der Kreis und der kreisangehérige Raum ein gemeinsames Verstandnis
‘fur die notwendigen Regelungen erlangen. Die 6rtlichen Ordnungsémter sind fur die Kontrolle der
erlassenen Regelungen verantwortlich. Insofern kommt es formaljuristisch nicht auf die
Beschliisse der Gemeindevertretungen an. Da die Insel Sylt sich urspriinglich nicht mit dem Kreis
als Modellprojekt beworben hat, wiinschen wir vor Aufnahme in die Modellregion Nordfriesland
die Ruckmeldung der Amtsvorsteherin des Amtes Landschaft Sylt und / oder des Burgermeisters
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der Gemeinde Sylt, ob eine Teilnahme am Modellprojekt gewiinscht ist. Grundlage ’fl','lr diese
Ruckmeldung, kénnen selbstverstandlich Voten der kommunalen Vertretungen sein; miissen dies
aber nicht. ‘ '

Um eine sehr uneinheitliche Teilnehmerstruktur zu vermeiden, ist eine Teilnahme auf Amtsebene
vorgesehen. Wenn einzelne Gemeinden innerhalb der Amter nicht teilnehmen wollen, muss das
Amt darlber entscheiden, wie damit umzugehen ist, Grundsatzlich gilt jedoch die Regelung:
Entweder das gesamte Amt nimmt teil oder aber das gesamte Amt nimmt nicht teil.

Frage 2: Kann eine Gemeindevertretung das Experiment auch wieder beenden?

Antwort: Hier gilt das oben Gesagte entsprechend. Formaljuristisch kann die Geméindevertretung
nicht entscheiden.

Frage 3: Habe ich das richtig verstanden, dass die Voraussetzungen aus Punkt 9a
(verstérkte Kontrollen) des nordfriesischen Konzeptes nicht umsetzbar sind? Ist die
Teilnahme Sylts von daher ohnehin hinfillig?

Antwort: Es besteht Einvernehmen, dass die Modellregion verstarkte Kontrollen erfordert. Der
kreisangehorige Raum ist sich bewusst, dass hierbei den értlichen Ordnungsémtern eine

~ besondere Verantwortung zukommt. Es ist dabei allerdings zu bedenken, dass die értlichen
Ordnungsamter schon immer in Amtshilfe tatig geworden sind und zwar wahrend der gesamten -
Dauer der Pandemie mit ihren unterschiedlichen Phasen der Lockerungen. Die értlichen
Ordnungsamter sind deshalb mit dem Prozedere durchaus vertraut. Ebenso verhalt es sich mit
der Polizei. Die Regeln, die in der Modellregion gelten, unterscheiden sich letztlich nicht
wesentlich von den Regeln, die beispielsweise im letzten Sommer galten, als Restaurants und
Hotels ebenfalls gedffnet waren. Auch damals haben die értlichen Ordnungsamter regelmagig
und anlassbezogen Kontrollen durchgefiihrt. Das galt auch fur die Insel Sylt. Die Frage, ob die’
Sylter Gemeinden ihre Teilnahme hiervon abhangig machen, wére der Gemeindeverwaltung Sylt
zu stellen. '

Far weitere Rickfragen stehe ich lhnen zur Verflgung.
Mit frepndlichen GriRen

| Z/(/ma/

Florian Lorenzen
-Landrat-




